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PSICOLOGÍA DEL LENGUAJE

TEMA 3.  LENGUAJE Y SÍMBOLOS: LA DIMENSIÓN 

                     FUNCIONAL.
1.- Desde la funcionalidad del lenguaje, “si no se separa un plano literal de significado de otro intencional, la conversación carece de sentido”:

a) Es verdadera.

b) No siempre tiene que ocurrir.

c) Con transmitir proposiciones, ideas, es suficiente, por tanto falsa.

2.- El plano intencional del lenguaje se transmite:

a) Directamente en la conversación.

b) Mediante inferencias en la conversación.

c) a y b son verdaderas.

3.- En el plano de las intenciones de la actividad lingüística: 

a) Se describen las actitudes de los usuarios lingüísticos respecto a los contenidos proposicionales (semánticos). 

b) Se considera que el lenguaje no se puede describir desde un plano intencional, ya que las intenciones son constructos mentales no observables. 

c) Se describen las conductas y comportamientos de los sujetos.

4.- Que el lenguaje se inserte en la actitud intencional define sus funciones inmediatas sobre contextos:

a) Externos.

b) Cognitivos.

c) Externos y cognitivos.

5.- La Relevancia del mensaje es la razón entre:

a) A mayor Magnitud de la Modificación y menor Magnitud de los recursos lingüísticos, mayor Relevancia del mensaje.

b) A menor Magnitud de la Modificación y menor Magnitud de los recursos lingüísticos, mayor Relevancia del mensaje.

c) a) A mayor Magnitud de la Modificación y mayor Magnitud de los recursos lingüísticos, menor Relevancia del mensaje.

6.- La comunicación ostensiva se dirige al contexto:

a) Externo.

b) Cognitivo.

c) Externos y cognitivos.

7.- El concepto de contexto cognitivo se puede definir como:

a) El marco de referencia cognitivo del hablante.

b) El conjunto de ideas y pensamientos que se expresan en el mensaje lingüístico.

c) El conjunto de supuestos que un individuo es capaz de representarse mentalmente y evaluar en un determinado momento.

8.- En el periodo crítico:

1. Este fenómeno refleja la existencia de una frase crítica para la adquisición del Lenguaje, en que se produce un desarrollo explosivo de las capacidades lingüísticas.

2. Estas evidencias son favorables a la suposición de que el Lenguaje es semejante a un órgano mental –o funcional— cuyo desarrollo implica la maduración de las facultades específicas, nuevas y previstas en la dotación genética del Homo sapiens.

3. El desarrollo del Lenguaje en el periodo preoperatorio es muy favorable a esta idea; o sea el desarrollo ontogenético del Lenguaje es extraordinariamente rápido.

4. El Lenguaje  es el único sistema simbólico que el niño desarrolla en la fase crítica.

a) La 1, 2 y 4 son verdaderas.

b) La 1,2 y 3 son verdadera.

c) La 2,3 y 4 son verdaderas.

9.- Los símbolos enactivos son:

a) Los símbolos que emplean como significante la acción misma.

b) Los símbolos que emplean como significante la palabra.

c) Los símbolos inactivos no tienen que ver nada con la función simbólica.

10.- Señale la opción correcta:

a) Los trastornos globales de la función simbólica no se acompañan de alteraciones y deficiencias específicas del Lenguaje

b) Los mecanismos simbólicos no constituyen el substrato sobre el que se desarrollan los mecanismos más específicamente lingüísticos.

c) La fase crítica de desarrollo lingüístico es también un periodo crítico de desarrollo simbólico.

11.- La función simbólica en el niño se manifiesta claramente en:

a) La función imperativa.

b) La función declarativa.

c) a y b son verdaderas.

12.- Señale las opciones correctas

1. Los primeros símbolos infantiles descansan en la función simbólica descartando el contexto en su realización.

2. Los primeros símbolos infantiles están fuertemente enraizados en sus contextos de producción o interpretación. Lo que hace que su información predicativa sea una amalgama de “palabras y contextos”.

3. En la compresión del Lenguaje, los niños comienzan por interpretar también emisiones-en-contextos y sus competencias receptivas son muy dependientes de la información contextual.

a) La 1 y 2.

b) La 2 y 3.

c) La 1 y 3.

13.- Periodo sinpráxico según Luria se define:

a)En el niño descansa los procesos productivos y receptivos del Lenguaje en los contextos.

b) El niño descansa los procesos productivos y receptivos del Lenguaje en los contextos y las acciones.

c) A medida que los significantes se desarrollan, se hacen más capaces de tener una interpretación basada en su organización interna, y no en el contexto inmediato.

14.- En el proceso de desacoplamiento de Leslei:

a) Las metarrepresentaciones se diferencian de las representaciones literales.

b) Las metarrepresentaciones no se diferencian de las representaciones literales.

c) Las metarrepresentaciones se adaptan a las representaciones literales.

15.- Indique cuál es el indicador más claro de la Teoría de la Mente:

a) El deseo humano.

b) El engaño.

c) Las intuiciones.

16.- Con el lenguaje, los interlocutores:

a) Comunican ideas y creencias. 

b) Manifiestan intenciones.

c) Ambas respuestas son correctas.

17.- Jorge considera que el libro es aburrido es una oración cuyo verbo principal es intensional. Seleccione la opción que recoge características de los enunciados con verbos intencionales:

1. No se comprometen con la verdad de la oración subordinada.

2. Son enunciados referencialmente opacos. 

3. Son enunciados referencialmente transparentes. 

a)1y 2. 

b)1 y 3.

c) 2

18.- Según Leslie, los enunciados que contienen verbos intensionales:

a) La enunciación de estados mentales y la ficción son actividades que dependen cognitivamente de la misma forma especializada de representación mental.
b) La enunciación de estados mentales y la ficción son actividades que no dependen cognitivamente de la misma forma especializada de representación mental.
c) a y b son falsas.

19.- Según la perspectiva interaccionista del lenguaje:

a) La idea de que el origen de los símbolos reside en el desarrollo social y comunicativo.

b) La idea de que el origen de los símbolos reside en las competencias cognitivas generales.

c) a y b son verdaderas.

20.- Los símbolos humanos:

a) Poseen un origen comunicativo.

b) Están al servicio de funciones sociales.

c) a y b son verdaderas.

21.- En la “Sincronía Interactiva” está relacionado:

1.- Ciertos patrones de movimiento, que producen los neonatos cuando se les habla.

2.- Los patrones anteriores muestran una desincronía con respecto a los moldes prosódicos del habla.

3.- Apoya la hipótesis innatista de las facultades lingüísticas.

a) La 1 y 3 son verdaderas.

b) la 2 y 3 son verdaderas.

c) Las tres opciones son verdaderas.

22.- La imitación es:

a) Un mecanismo de aprendizaje y desarrollo de la conducta.

b) Una forma de expresión intersubjetiva.

c) a y b son verdaderas.
23.- El origen de los símbolos reside: 

a) Sólo en el desarrollo cognitivo de las capacidades de asimilación y representación del niño.

b) En el desarrollo afectivo y emocional.

c) a y b son verdaderas.

24.- Los psicólogos evolutivos llaman “triangulación”: 

a) Al proceso por el cual los niños se hacen capaces de comunicarse con otros sobre los objetos.

b) Al proceso por el cual los niños son capaces de comunicarse de tres en tres utilizando símbolos.

c) a y b son falsas.

25.- En los niños se establece la “triangulación sobre:

a) De cero a seis meses.

b) De 6-7 meses.

c) De 12-18 meses.

26.- Los protoimperativos son:

a) Los gestos y las vocalizaciones cumplen la función de compartir con la persona el interés o la atención con respecto al objeto.

b) Son gestos y realizaciones de carácter propositivo, dirigidos o un objeto y una persona, con el fin de conseguir el objeto a través de la persona.

c) a y b son falsas.

27.- Los “Realizativos gestuales” son:

a) Los Protoimperativos que son gestos y las vocalizaciones cumplen la función de compartir con la persona el interés o la atención con respecto al objeto.

b) Los Protodeclarativos que son gestos y realizaciones de carácter propositivo, dirigidos o un objeto y una persona, con el fin de conseguir el objeto a través de la persona.

c) a y b son verdaderas.

28.- Las comunicaciones de matiz declarativo contienen una implicación intersubjetiva mayor que las protoimperativas, esto es verdad:

a) Siempre por la investigación que se ha realizado.

b) Algunas veces, según el contexto lingüístico.

c) Nunca el significado verdadero es el contrario al enunciado en la pregunta.
29.-Marque las opciones verdaderas:

1.- Los niños poseen una amplia gama de funciones pragmáticas antes de completar su desarrollo sintáctico.

2.- A diferencia de lo sugerido en algunos estudios, el desarrollo de las funciones pragmáticas no parece ser del todo independiente del grado de desarrollo estructural del Lenguaje.

3.- El orden de adquisición de las funciones pragmáticas es relativamente universal.

a) La 1 y 2.

b) La 1 y 3.

c) Las tres son verdaderas.

30.- Señale la opción que define correctamente lo que son los actos ilocutivos:

a) Son los actos que se producen en el mismo hecho de decir algo.

b) Son los efectos causados por el hecho de decir algo. 

c) Son los actos que se realizan al hablar, como actividad comunicativa y social.

31.- Los “verbos realizativos” pertenecen a actos:

a) Locutivos.

b) Ilocutivos.

c) Perlocutivo.

32.- Los actos de habla indirectos: 

a) Permiten graduar la fuerza ilocutiva en función de la intención comunicativa. 

b) Son referencialmente opacos al no comprometerse con la verdad que enuncian. 

c) No existen, ya que todos los actos de habla son directos.

33.- Las unidades mínimas de comunicación lingüística en términos intencionales son:

a) Los actos locutivos.

b) Los actos ilocutivos.

c) Los actos perlocutivo.

34.- Señale la única opción que define correctamente lo que son los actos perlocutivos:

a) Son los actos que se realizan al hablar, como actividad comunicativa y social. 

b) Son los efectos causados por el hecho de decir algo. 

c) Son los actos que se producen en el mismo hecho de decir algo.

35.- María considera que el examen es fácil es una oración cuyo verbo principal es intensional. ¿Cómo se caracterizan los enunciados que contienen verbos intensionales? Se caracterizan porque:

1. No se comprometen con la verdad de la oración subordinada. 

2. Son enunciados referencialmente transparentes. 

3. Son enunciados referencialmente opacos.

a) 1 y 3.

b) 1 y 2.

c) 3.

36.- Para que se dé un acto perlocutivo:

a) La intencionalidad no tiene que ver con los actos de habla. 

b) No es necesario que haya intencionalidad por parte del emisor. 

c) Tiene que haber intencionalidad por parte de emisor.

37.- El interaccionismo simbólico (Vygotski et al.) postula que:

1.- El origen de los símbolos reside en el desarrollo social y comunicativo y no sólo en la capacidad cognitiva.

2.- La función simbólica tiene una función comunicativa que cobra sentido cuando hay una mente capaz de interpretar los símbolos.

3.- La función simbólica tiene la función exclusiva de representar lo ausente.

a) 1 y 2.

b) 2 y 3.

c) 1 y 3.

38.- Señale la única opción que define correctamente lo que son los actos perlocutivos

a) Son los efectos causados por el hecho de decir algo. 

b) Son los actos que se realizan al hablar, como actividad comunicativa y social. 

c) Son los actos que se producen en el mismo hecho de decir algo.

39.- Luis cree que Madrid es una ciudad pequeña es una oración cuyo verbo principal es intensional. ¿Cómo se caracterizan los enunciados que contienen verbos intensionales? Se caracterizan porque:

1.- No se comprometen con la verdad de la oración subordinada. 

2.- Son enunciados referencialmente opacos. 

3.- Son enunciados referencialmente transparentes.

a) 1 y 3.

b) 1 y 2.

c) 3

40.- Una ilocución o acto ilocutivo es:

a) La realización de una locución y tiene lugar en un plano descriptivo. 

b) La intención subyacente a la locución lingüística. 

c) El estado de ánimo del oyente ante lo que le ha dicho el hablante.

RESPUESTAS TEMA 3: LENGUAJE Y SÍMBOLOS: LA DIMENSIÓN FUNCIONAL.

1. –

2. –

3. –

4. –

5. –

6. –

7. –

8. –

9. –

10. –

11. –

12. –

13. –

14. –

15. –

16. –

17. –

18. –

19. –

20. –

21. –

22. –

23. –

24. –

25. –

26. –

27. –

28. –

29. –

30. –

31. –

32. –

33. –

34. –

35. –

36. –

37. –

38. –

39. –

40. –

-EXPLIQUE BREVEMENTE A LAS SIGUIENTES CUESTIONES:

1.- Explique por qué en una conversación no basta con la transmisión de ideas, proposiciones,  para una adecuada comprensión del lenguaje:

2.- Explique las funciones del lenguaje:

3.- Explique el concepto de relevancia de los mensajes dentro de la teoría de Sperber y Wilson:

4.- Describa el concepto de actitud intencional:

5.- Describa el concepto de contexto cognitivo:

6.- Explique el concepto de “proceso de desacoplamiento” de Leslie:

7.- Explique la noción de “teoría de la mente”:

8.- Explique el concepto de verbos intencionales de Leslie:

9.- Describa las diferencias entre Piaget y Vygotski en la conceptualización del lenguaje y el pensamiento.

